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1.1 [bookmark: _Toc153521451] Загальна характеристика адаптації як наукової дефініції 
Проблема адаптації є однією з центральних наукових тем, яка привертає підвищену увагу вітчизняних та міжнародних вчених, і вивчається в різних галузях науки. На поточному етапі розвитку психолого-педагогічної науки були розглянуті та досліджені різноманітні аспекти адаптації, такі як фізіологічна, культурна, психологічна, соціальна, соціально-психологічна, виробнича та інші. Це вивчення включає параметризацію спеціалізованої термінології, формулювання точних визначень та висвітлення взаємозв'язків між різними типами адаптації. Результати досліджень вказують на те, що адаптація є складним і багатогранним процесом, який залежить від взаємодії різних факторів та вимагає комплексного підходу для розуміння його сутності.
На нашу думку, для успішного виконання завдань наукового дослідження є логічним вивчити основи поняття «адаптація». Зазначено, що термін «адаптація» (лат. Adaptatio – пристосування) має широкий спектр значень і охоплює різноманітні прояви. На рівні категорійно-поняттєвого апарату це поняття вже увійшло в науковий обіг, як у фундаментальних, так і в прикладних науках. В контексті психолого-педагогічного дискурсу воно надає можливість повноцінно розкрити сутність різноманітних соціально-психологічних явищ [1]. Такий аналітичний підхід допомагає глибше розуміти та визначати взаємозв'язки між різними аспектами адаптації, що є ключовим у розробці концепцій та стратегій у цій області досліджень.
У словнику іншомовних слів за редакцією О. Мельничука термін «адаптація» визначений як процес пристосування до змінливих умов зовнішнього середовища. Особливий акцент робиться на соціально-психологічній адаптації, яка розглядається як властиве індивіду пристосування  до норм групи, а також, як виявлення інтересу соціальної групи до конкретної особистості в цій групі [2, с. 24]. Це визначення підкреслює важливість взаємодії між індивідуумом і соціальним оточенням в контексті адаптації, а також вказує на взаємодію між індивідом та групою як на ключовий аспект цього процесу.Начало формы
Вчені з різних наукових галузей виділяють час та енергію на ретельний розгляд та інтерпретацію поняття «адаптація» у науковому обговоренні. З аналізу теоретичних джерел випливає, що процес адаптації привертає увагу філософів, соціологів, психологів та педагогів. Результати досліджень відомих вчених, таких як І. Бойко, Г. Васильєв [3], М. Горліченко [4], В. Демченко [5], Я. Крушельницька [6], С. Кулик [7], В. Кислий [8], В. Невмержицький [9], В. Павлушенко [10], О. Солодухова [11], В. Шапар [12], В. Ямницький [13], підтверджують наявність різноманітних концепцій феномену адаптації. В даному науковому дослідженні планується здійснити більш детальний розгляд та аналіз їхніх підходів, висвітлити спільні риси та відмінності для глибшого розуміння сутності адаптаційних процесів.
Глосарій ділових термінів пропонує понад 20 різноманітних тлумачень феномену адаптації:
· з точки зору соціологів, це визначається як гармонізація взаємовідносин між людиною та її оточенням, налагодження невідворотних конфліктів між ними, досягнення соціальної рівноваги [14, 15];
· з психологічного погляду, це розглядається як постійний процес активного пристосування індивіда до умов соціального оточення, а також як результат цього процесу [16, 17];
· з педагогічної точки зору, адаптація розглядається як процес взаємодії особистості чи соціальної групи з соціумом, що включає в себе освоєння норм і цінностей оточуючого середовища, а також зміни в самому середовищі [18, 19];
· філософська точка зору визначає адаптацію як «пристосування до матеріальних умов, норм і цінностей соціального середовища» [20].
Очевидно, що конкретне визначення поняття «адаптація» становить складну філософсько-методологічну проблему. Доктор філософських наук, професор О. Георгієвський у своєму класифікаторі теорій адаптації успішно провів глибокий аналіз та розподілив визначення в залежності від парадигматики на такі групи:
· дефініції, які в своєму визначенні виходять з етимологічного коментаря (лат. «adaptio») та надають перевагу денотативному значенню – «пристосування організму до середовища».
· морфологічний, фізіологічний, поведінковий рівні, що характеризуються через «головну ознаку», визначення яких мають додаткові суголосні характеристики.
· суголосні або полігалузеві дефініції, що ґрунтуються на розумінні процесу адаптації чи результату цього процесу [21].
Вищевикладене дозволяє узагальнити рівень адаптації через такі концепти: впевненість у самореалізації та уявлення про перспективи подальшого самовдосконалення в обраній діяльності; ступінь вияву пізнавальної активності на різних етапах підготовки до фахової діяльності; рівень вияву соціальної тривоги та фактори, які визначили семантику цієї тривоги, динаміку вияву, що звертає до рефлексії соціальної тривоги; вимір конструктивних/деструктивних переживань у взаємодії з довкіллям.
Термін «адаптація» використовується в різних галузях наукового знання, проте дослідники ще не досягли загальної згоди щодо його визначення. Одні автори розглядають адаптацію як процес та результат «пристосування», тоді як інші розглядають її як «взаємодію» між людиною та об'єктом адаптації або «взаємодію» між людиною та середовищем.
Адаптація представляє собою складні та багатовимірні відносини між людиною та її зовнішнім оточенням. Цей процес включає активну участь самого суб'єкта, який зобов'язаний вивчати умови, норми, та правила нового середовища життя. Крім того, адаптація передбачає постійний пошук та кореляцію шляхів та рішень, що відповідають конкретним умовам життєдіяльності. Цей процес вимагає від індивіда не лише адаптації до змін, але й активної взаємодії з оточуючим середовищем для успішного функціонування та досягнення гармонії в нових умовах.
Термін «взаємодія» відображає взаємний зв'язок, вплив та взаємодію між різними суб'єктами. Зазвичай, коли говоримо про процес адаптації як про взаємодію, це нерозривно пов'язано з визнанням активної ролі індивіда в цьому процесі, а також з високим значенням свідомої та креативної поведінки. Взаємодія в контексті адаптації підкреслює важливість взаємодії та обміну інформацією між особистістю та її оточенням для ефективного пристосування до нових умов життя.
Адаптація особистості – це процес та стан встановлення оптимальних відносин між особистістю та середовищем з метою ефективної взаємодії в умовах відповідного середовища.
Спеціалісти в галузі психології розрізняють дві основні форми адаптації: зовнішню та внутрішню, об'єднання яких утворює концепцію «загальної адаптації». Зовнішня адаптація включає в себе аспекти професійної та соціальної адаптації, тоді як внутрішня охоплює біологічний (фізіологічний) та психологічний аспекти. Такий підхід дозволяє зрозуміти, що адаптація включає в себе широкий спектр аспектів, які взаємодіють та впливають на поведінку та функціонування особистості в різних аспектах її життя.
У нашому вивченні також важливим є розуміння терміну «професійна адаптація». У науковій літературі це поняття використовується в двох аспектах: широкому і вузькому. У широкому розумінні воно охоплює адаптацію до всієї сукупності умов, пов'язаних з професійною діяльністю людини (організаційне середовище, виробничі процеси, умови праці, взаємодія в колективі і т.д.). У вузькому розумінні воно вказує на адаптацію до конкретної виробничої діяльності, враховуючи характер та специфіку праці в конкретній сфері. Таким чином, організаційна адаптація логічно визначається як широке розуміння професійної адаптації, охоплюючи всі аспекти професійного середовища.
Вчені, як вітчизняні, так і зарубіжні (такі як Ф. Александер, Р. Бенедикт, Дж. Даллард, М. Мід, Н. Міллер, Р. Сірс, Т. Френч та інші), проводили дослідження різних аспектів проблеми адаптації. Незважаючи на це, на сьогоднішній день відсутнє загальне уявлення про сутність цього поняття. Критерії виміру рівнів адаптивності, умови та психологічні механізми прискорення цього процесу на різних вікових етапах та в різних сферах життєдіяльності людини неоднозначно визначаються. Зовнішні та внутрішні чинники адаптації, а також вплив індивідуально-психологічних та особистісних характеристик суб'єкта на його адаптацію до нових умов навчання залишаються малодослідженими [22]. Детальніше дослідження цих аспектів може внести важливий внесок у розуміння проблем адаптації та визначення ефективних стратегій підтримки у цьому процесі.
Проблема адаптації студентів-першокурсників вищого навчального закладу до нових умов навчання залишається слабко вивченою, незважаючи на внесок дослідників, таких як І. Варава, М. Левченко, О. Мороз, Г. Панченко, В. Семиченко та інші. Ці вчені акцентують увагу на важливості дослідження цієї проблеми, відзначаючи, що соціальну адаптацію не можна виключити з процесів соціалізації і виховання. Вони підкреслюють, що це є «багатофакторним і багатовимірним процесом включення особистості в нове соціальне оточення з метою спільної діяльності в напрямку прогресивної зміни як особистості, так і середовища» [23]. Детальніше вивчення цієї теми може допомогти розкрити ключові аспекти адаптації та розробити стратегії покращення цього процесу в закладах вищої освіти.
Поняття «адаптації» є ключовим у сучасній психологічній науці, оскільки його рівень і особливості визначають ефективність навчальної та професійної діяльності [24]. Аналізуючи основне поняття нашої роботи, варто відзначити, що проблема «адаптації» вважається ключовою міждисциплінарною проблемою, яку вивчають психологія, педагогіка, соціологія, фізіологія та інші науки.
У науковій сфері поняття «адаптація» розглядається як багатогранне та різнопланове. Дослідники інтерпретують його різними способами відповідно до аспектів, які вони розглядають, виділяючи біологічну, фізіологічну та психологічну адаптацію. Вчені вважають адаптацію процесом пристосування організму (фізіологічна адаптація) або особистості (психологічна адаптація) до змін зовнішнього середовища. У біологічній науці адаптація підвищує здатність організму адаптуватися до умов навколишнього середовища, таких як температура, вологість, атмосферний тиск і т. д. Згодом розуміння адаптації еволюційного та біологічного характеру поширилося на психологію та соціологію. У сучасному контексті воно все частіше використовується в психології та педагогіці, де дослідники прагнуть більш повно відобразити цілісність особистості в процесі соціалізації та професіоналізму, а також аналізу поведінки особистості в процесі навчання та виховання [25].
Множинність векторів досліджень проблеми «адаптації» призвела до сформування різних підходів до її вивчення. С. М. Кулик [7] провела аналіз цих підходів, розрізняючи основні, серед них – біофізіологічний, психологічний та інформаційно-комунікативний. Я. Сікора висловлює думку, що такий міждисциплінарний підхід не враховує особливостей пристосування до умов освітнього процесу [24]. 
Зауваження Т. Клибанівської, що на сьогодні серед науковців відсутній єдиний погляд на визначення «адаптації студентів до навчання», може бути обґрунтовано динамічним, багатоплановим та міжпредметним характером цього явища. Вона також вказує, що більшість дослідників описують адаптацію з точки зору кінцевого результату – адаптованості, тобто сформованих вмінь, навичок, реакцій та новоутворень [26]. Часто вчені розглядають адаптацію як умову і прогрес одночасно.
Аналіз педагогічної літератури свідчить, що адаптація до освітньої діяльності розглядається як складова суб'єктної активності, що виникає внаслідок виходу суб'єкта за рамки об'єктивних вимог діяльності [27]. Інші визначення розглядають адаптацію як специфічний адаптивний процес, спрямований на оптимізацію взаємодії особистості з соціальним середовищем під впливом змін у соціальній дійсності [28, с. 7]. Також виділяється підхід, що розглядає адаптацію як складну інтегровану підсистему професійної підготовки, спрямовану на прискорення та підвищення рівня професійного розвитку та професіоналізму фахівців [18, с. 37].
Визначення О.М. Кокуна представляє цікавий підхід, що розглядає адаптацію як результат змін у психофізіологічному стані людини, викликаних дезадаптаційними факторами. Згідно з цією концепцією, адаптаційний процес вимагає взаємодії різних функціональних підсистем на всіх рівнях системи з метою ефективного забезпечення діяльності в нових умовах. Такий підхід передбачає взаємодію різних компонентів системи для успішної адаптації до змін [29]. Отже, адаптацію можна розглядати як взаємодію різних аспектів психофізіологічного стану, спрямовану на забезпечення ефективного функціонування в нових умовах.Начало формы
Подібність ключових понять у визначенні адаптації до освітньої діяльності науковці пояснюють наступним чином. По-перше, основні механізми адаптивних процесів фактично є однотипними і передбачають виникнення взаємодій (суб'єкт-об'єктних або суб'єкт-суб'єктних) між людиною та середовищем, в яке вона вступає (біологічним, географічним, соціальним, освітнім). Дослідники, які вивчають адаптацію до освітньої діяльності, вказують на важливість розуміння адаптації як активного впровадження в навчальне середовище. Вони визначають її як процес формування позиції реального суб'єкта, свідомо і цілеспрямовано вирішуючи завдання гармонізації процесів акомодації (прийняття правил навчального середовища) і асиміляції (перетворення оточуючого середовища відповідно до власних потреб і пріоритетів розвитку) [24, с. 137]. Це означає, що адаптація в освітньому контексті вимагає активної участі студента в процесі впровадження в нове навчальне середовище та формування власного підходу до викликів, які виникають в ході навчання.
По-друге, адаптивні процеси в практично чистому вигляді практично неможливі, особливо, коли мова йде про складні форми діяльності, такі як освіта чи навчання. Аналіз структури навчальної діяльності вказує на те, що в умовах навчання виникають процеси адаптації до стандартів, норм, правил і режиму, гармонізації потреб (ринку праці, освітніх послуг, системи освіти, особистісних особливостей, пріоритетів розвитку) та інтеграції в систему, засновану на інноваційних освітніх стандартах, таких як кредитно-модульна. В системі навчальної діяльності студента ці складові адаптації інтегруються та гармонізуються - фізіологічна, соціальна, психологічна та чисто дидактична [30, с. 46-47].
Розрізняють кілька видів адаптації, а одним із перших вчених, який це відзначив, був С. Самигін [31, с. 18]. Науковці також виокремлюють декілька форм адаптації студентів-першокурсників до навчання у закладах вищої освіти [32]:
· формальна;
· соціально-психологічна (суспільна);
· дидактична.
Виділяють інші варіанти адаптації, такі як соціальна, психологічна, соціально-психологічна, соціально-професійна, та соціально-фахова [33, с. 34]. Зазначимо, що серед згаданих вище типів адаптації, дослідники вважають соціально-психологічну найбільш важливою для студентів, аргументуючи це тим, що саме вона визначає ефективність і успішність навчання, особистісний розвиток та подальшу професійну кар'єру. В сучасній психологічній науці проблемі соціально-психологічної адаптації присвячено значну кількість досліджень, де цей тип адаптації розглядається як досягнення динамічної рівноваги особистості, що вперше потрапляє в нове соціальне оточення [34].
Глибоке розуміння соціально-психологічної адаптації як процесу пристосування людини до умов життєдіяльності в групі підкреслює важливість адаптації індивіда до групових норм, а також важливість взаємозалежності соціальної групи та окремої особистості. Цей процес охоплює формування мислення та поведінки, які відображають систему цілей, цінностей і норм конкретного колективу. Важливою частиною є розвиток умінь і навичок міжособистісного спілкування в групі. Успішна соціально-психологічна адаптація сприяє ефективній діяльності, професійному розвитку колективу, особистісному зростанню та створенню сприятливих умов для самореалізації особистості.
Дослідник В. Казміренко [35, с. 76-78] вказує на те, що адаптація студентів у середовищі вищого навчального закладу включає:
1. Професійно-фахову адаптацію, що передбачає пристосування до змісту, умов та самостійної організації навчальної діяльності, розвиток навичок та спрямувань у навчанні і науковій роботі.
2. Активне чи пасивне вирішення особистістю проблем адаптації до оточення, формування взаємин та стосунків у студентських групах, визначення стилю особистісної поведінки.
3. Соціально-фахова адаптація, що включає у себе врахування суспільних вимог до майбутньої професійної діяльності.
Л. М. Яворовська [36], висловивши цікавий підхід до проблеми соціально-психологічної адаптації студентів, ідентифікує три форми адаптації студентів-першокурсників до умов вищого навчального закладу: формальну, соціальну та дидактичну.
Аналіз науково-педагогічної літератури розкриває різноманітні аспекти соціально-психологічної адаптації студентів у вищому навчальному закладі:
1. Професійно-фахова адаптація, що включає ознайомлення студентів зі змістом та перспективами обраної професії, адаптацію до умов, змісту та організації навчального процесу, а також формування навичок самостійності в навчанні та науковій роботі [35, с. 77].
2. Соціальна адаптація, що охоплює аспекти активної або пасивної взаємодії особистості з новим оточенням, колективом, формування міжособистісних стосунків та стилю особистісної поведінки [35, с. 77]. Також включає адаптацію до морального та культурного середовища вищого навчального закладу.
3. Соціально-фахова адаптація, яка передбачає урахування суспільних вимог до майбутньої професійної діяльності та формування нового ставлення до обраної професії [35, с. 77].
4. Психологічний аспект адаптації, що включає в себе руйнування попередніх установок, навичок, ціннісних орієнтацій та звичок, характерних для учнів середньої школи. Цей аспект також передбачає зміни в динаміці стереотипів та емоційних переживань, що обумовлені новими умовами [35, с. 77].
5. Організаційна адаптація, яка передбачає ознайомлення з організаційною структурою та вимогами вищого навчального закладу, а також адаптацію організаційної поведінки [37, с. 32].
Отже, узагальнюючи написане вище, можна визначити «адаптацію» як взаємодію між середовищем та особистістю на різних рівнях (біологічному, психологічному, соціальному), спрямовану на стабільну та цілеспрямовану адаптацію до змінених умов. Адаптацію студентів до навчання розглядаємо як системний процес «здобувач – викладач – середовище», що визначає ступінь їх включення в освітній процес, з особливим акцентом на електронне освітнє середовище.

1.2 [bookmark: _Toc153521452] Аналіз наукової літератури щодо розробленості проблеми соціально психологічної адаптації та дезадаптації
Соціально-психологічна адаптація представляє собою значущу інтердисциплінарну проблему, яка активно вивчається в сучасному науковому середовищі. У традиційному розумінні адаптація означає взаємодію між живими організмами та їхнім оточенням, результатом якої є їх пристосування до умов життя та діяльності.
Розрізняють два основних типи адаптації: біофізіологічну і соціально-психологічну. Остання є процесом, під час якого індивід освоює соціально-психологічні ролі та досягає соціально-психологічного статусу. Соціально-психологічна адаптація підвищує рівень адаптованості особистості, сприяючи зменшенню напруги, хвилювання та страху перед взаємодією з соціумом та новим оточенням, а також вирішує зовнішні та внутрішні конфлікти. Цей процес сприяє формуванню особистості, розвитку комунікативних навичок, вивченню та втіленню соціальних ролей, а також особистісному зростанню [32].
Адаптація – це неперервний процес, проте особливий інтерес дослідників вона викликає під час вікових криз та кардинальних змін у діяльності, таких як адаптація дітей до школи, студентів до навчання у вищих навчальних закладах, перший рік професійної діяльності, зміна роботи, вихід на пенсію тощо.
Існує три основних стилі адаптації: творчий, коли людина активно впливає на нові умови, адаптуючись до них; комфортний – це звикання та пасивне прийняття вимог оточення; уникаючий – полягає у ігноруванні вимог середовища через неможливість або небажання адаптуватися до нього [38].
Основні завдання соціально-психологічної адаптації включають в себе такі ключові функції, як самопізнання та самокорекція, самореалізація особистості, збереження психічного здоров'я, творчий розвиток і зростання, досягнення гармонії між особистістю та соціальним оточенням, а також підвищення ефективності діяльності. Важливі механізми цього процесу включають у себе прийняття інших та себе, встановлення емоційного комфорту, регуляцію зовнішнього та внутрішнього контролю, вибір між домінуванням та ескапізмом, а також свідоме усвідомлення [39].
Часто соціально-психологічну адаптацію розглядають як дві взаємодіючі сфери: соціальну та психологічну. Соціальна адаптація визначається як процес пристосування індивіда до соціального середовища, включаючи зближення та засвоєння цінностей, норм, традицій і звичаїв соціуму. З іншого боку, психологічна адаптація служить показником психічного стану особи та її здатності виконувати соціальні функції. Ця адаптація передбачає адекватне сприйняття оточуючого середовища, здатність до ефективного спілкування та готовність змінювати свою поведінку відповідно до соціальних вимог. Процес психологічної адаптації включає в себе використання рефлексії, емпатії та зворотного зв'язку [40].
За визначенням А. К. Осницького, соціально-психологічна адаптація – це освоєння особистістю своєї ролі при входженні в нову соціальну ситуацію. Він розрізняє позитивні та негативні аспекти адаптивності за результативністю та добровільністю чи примусовістю. 
А. А. Реан описав ймовірнісно-комбінований тип соціально-психологічної адаптації як один з найбільш ефективних. Він формується в результаті оцінки індивідом ймовірності успішної адаптації при використанні різних стратегій. Обираючи стратегії, індивід оцінює вимоги середовища, його дестабілізаційний вплив та свої власні можливості адаптації [41].
У процесі соціально-психологічної адаптації індивід виражає свої інтереси, задовольняє потреби, реалізує свої прагнення та вступає у нове соціальне оточення. Цей процес призводить до розвитку особистості, формування соціальних та професійних якостей, розкриття комунікативних вмінь та прийняття в суспільстві. У разі успішної адаптації виникає стан адаптованості, що відзначає ефективну взаємодію особистості з соціальним оточенням, врегулювання самооцінки, домагань та очікувань індивіда з його можливостями та вимогами соціуму.
Згідно з теорією Ж. Піаже, психологічна адаптація залежить від активності особистості та виникає внаслідок взаємодії процесів акомодації та асиміляції. Акомодація передбачає усвоєння вимог і правил соціального оточення, тоді як асиміляція означає пристосування середовища до власних потреб та вимог. У цьому підході виділяють дві форми активності під час адаптації: адаптивна діяльність та адаптуюча, які контролюються інтелектом та спрямовані на збереження балансу між асиміляцією та акомодацією, а також на зменшення розбіжностей між реальністю та уявленням [40, с. 92-104].
Ситуації, коли взаємодія особистості з соціальним оточенням не вдається, можуть призвести до соціальної дезадаптації, що виявляється у порушенні нормальних відносин індивіда із суспільством. Це виявляється в ускладненні міжособистісної комунікації, погіршенні особистих та професійних взаємин, зниженні продуктивності професійної діяльності та порушенні гендерних ролей. Основні фактори, що призводять до соціальної дезадаптації, включають: депривацію, перевантаження новими стимулами, нестачу саморегуляції, втрату звичних форм діяльності, новий колектив, неспроможність адаптації до обраної професії, акцентуацію та психопатії. Крім того, виникає когнітивний дисонанс, який постає при неузгодженні очікувань та реальних обставин [43, с. 23-25].
О. Б. Емішянц акцентує увагу на конструктивному характері неадаптивності, яка виступає як джерело активності та розвитку, забезпечуючи динаміку діяльності та її реалізації [44, c. 48].
Процес адаптації індивіда значною мірою залежить від його вродженої та набутої здатності пристосовуватися до умов середовища, тобто від адаптивності. На думку дослідників, адаптивність визначається такими вродженими характеристиками, як темперамент, інтелектуальні здібності, фізичний стан організму, конституційні особливості, емоційно-вольова сфера тощо [45, с. 92-101.]. Проте, рівень адаптивності можна підвищити через виховання, навчання та самовдосконалення. В ході індивідуального розвитку людина освоює та формує свої цінності, моральні орієнтації, переконання, вчиться справлятися з життєвими труднощами та вирішувати проблеми, що сприяє ефективній адаптації та підвищенню рівня адаптованості.
Критеріями успішної адаптованості можуть бути позитивні емоційні стани (душевний комфорт, рівновага, психоемоційна стабільність), ефективна міжособистісна взаємодія як у професійній, так і особистій сферах, показники адаптивності (впевненість, адекватна самооцінка, відповідальність, здатність долати труднощі) [46].
Отже, можна зробити висновок, що адаптацію часто розглядають як процес, а адаптивність – як характеристику особистості, а результатом цього процесу є адаптованість.
Розглядаючи термін «адаптація» та розуміючи її механізми, можна виокремити основні наукові підходи до цього поняття. Чарльз Дарвін розглядав адаптацію як процес пристосування організмів до умов їхнього навколишнього середовища. В рамках його еволюційної теорії виживають та передають свої гени лише ті індивіди, які найкраще вписуються у конкретне середовище. Основою для адаптації є різноманітність організмів, їхня змінюваність та природний відбір [40, с. 92-104.]. На відміну від тварин, людина здійснює адаптацію за допомогою психічних пізнавальних механізмів, таких як мислення, мовлення, пам'ять та здатність передбачати події. Ці психічні процеси допомагають людям пристосовуватися до різноманітних умов їхнього існування.
Прихильники соціального біхевіоризму визначають соціально-психологічну адаптацію як досягнення балансу між потребами індивіда та вимогами соціального середовища завдяки взаємодії через когнітивні процеси. Д. Роттер ввів терміни «екстернальний» та «інтернальний локус контролю». Згідно з його теорією, особа, яка покладається на себе та відчуває відповідальність за свої дії, ефективніше адаптується та має кращі показники здоров'я та успішності.
Е. Еріксон, в рамках концепції психосоціального розвитку, докладно розглядає процеси адаптації та самоадаптації як рушійну силу розвитку індивіда на восьми стадіях. Під час цих етапів людина адаптується до нових вимог реальності та вирішує протиріччя з власною швидкістю та ефективністю. Адаптація відбувається в періоди криз, що виникають при стиканні індивіда з новими вимогами оточуючого світу. Вихід з кризи може бути сприятливим або несприятливим, залежно від того, наскільки успішно індивід подолає її, засвоївши нові корисні вміння або отримавши позитивні якості, які сприяють його подальшому розвитку. Анефективне подолання криз може призвести до травматичних наслідків і гальмувати особистісний розвиток [41, с.43-56].
За концепцією К. Роджерса, адаптація залежить від рівня конгруентності особистості відносно оточуючого середовища. Індивідуальне та унікальне сприйняття реальності формується внаслідок поведінки особистості у соціумі та оцінок ставлення оточення. Порушення конгруентності може виникнути через надто суб'єктивне сприйняття реальності або приховування власних думок та почуттів, що в подальшому може викликати напруження в міжособистісних відносинах та викликати тривогу та невротизацію особистості [39].
А. Маслоу пов'язує соціально-психологічну адаптацію індивіда з рівнем задоволення його потреб відповідно до піраміди ієрархії потреб. На відміну від прихильників концепції гомеостазу як результату адаптації, Маслоу вважає, що гомеостаз та рівновага з соціальним середовищем не є показниками успішної адаптації. Навпаки, будь-яка рівновага може спричинити зупинку в особистісному розвитку на шляху до самореалізації, що визнається основною метою людського існування. Г. Олпорт поділяє цю точку зору та підкреслює, що розвиток та адаптація є протилежними та несумісними поняттями. Він стверджує, що розвиток – це постійне самовдосконалення, а не зупинка на певному етапі задоволення власних потреб та вимог суспільства [41, с.43-56].
В. Франкл в рамках екзистенційного підходу розглядає адаптацію як процес, в якому індивід шукає сенс життя, знаходячи або будуючи власну ціль та конструктивний смисл. Таке усвідомлення сприяє подоланню труднощів та зменшенню фрустрації при зіткненні з перешкодами.
Також зазначимо й те, що в українській психологічній традиції науковець Г. Балл розглядав адаптацію як «єдність взаємозумовлених протилежно спрямованих процесів зрівноважування суб’єкта з середовищем». Адаптація, за його визначенням, не є пасивним процесом; це активна побудова продуктивної взаємодії між особистістю та середовищем, яка використовує стратегії та способи подолання складних ситуацій [45, с. 92-101]. Ти самим, процес адаптації не відзначається пасивністю, а вимагає від особистості конструктивної взаємодії з оточуючим середовищем, що включає в себе використання різноманітних стратегій та методів для подолання складних ситуацій.
Таким чином, дослідивши наукову літературу, можна вказати на те, що проблеми соціально-психологічної адаптації та дезадаптації виникають у процесі взаємодії індивіда з соціальним оточенням і можуть бути пов'язані з різними аспектами, наприклад:
1. Соціальне середовище. Норми та цінності – конфлікти можуть виникати внаслідок розходження індивідуальних цінностей та соціальних норм, що призводить до відчуття неприйняття або відсутності інтеграції в групу.
2. Особистісні аспекти. Самооцінка та самоприйняття – низька самооцінка, конфлікти з іміджем або проблеми із самоприйняттям можуть ускладнювати процес адаптації, викликаючи дезадаптаційні явища.
3. Міжособистісні відносини. Соціальна ізоляція – відчуття відокремленості та відсутність суспільної підтримки можуть призвести до проблем адаптації та викликати дезадаптаційні реакції.
4. Професійна сфера. Конфлікти на роботі – непорозуміння в колективі, невідповідність вимогам робочого місця чи психосоціальний стрес можуть впливати на ефективність адаптації.
5. Стресові ситуації. Життєві труднощі: Зміни у житті, такі як розлучення, втрата близької людини або фінансові труднощі, можуть викликати стрес та впливати на психічне становище.
6. Культурні аспекти. Культурний шок – при переїзді в іншу країну або спілкуванні з різними культурами може виникнути культурний шок, що сприяє проблемам адаптації.
Розуміння та вирішення цих проблем важливі для створення позитивного психосоціального середовища та забезпечення успішної адаптації індивіда в суспільстві.
Отже, можна зробити висновок про те, що у вивченні соціально-психологічної адаптації акцент робиться на взаємодії між живими організмами та їх оточенням, де адаптація розглядається як процес пристосування до умов життя. Рівень адаптивності індивіда визначається його вродженими та набутими здібностями, але може бути підвищений через виховання та самовдосконалення. Критеріями успішної адаптованості виступають позитивні емоції, ефективна взаємодія та показники адаптивності. Різні наукові підходи до терміну «адаптація» включають еволюційний підхід, соціальний біхевіоризм, психосоціальний розвиток, конгруентність особистості, ієрархію потреб та екзистенційний підхід. Загальний висновок полягає в тому, що адаптація - це активний процес взаємодії особистості з середовищем, що вимагає конструктивних стратегій для подолання труднощів та досягнення розуміння сенсу життя.

1.3 [bookmark: _Toc153521453] Особливості соціально-психологічної адаптації молоді в умовах воєнного стану
В Україні, що знаходиться у воєнному стані, населення постійно витрачає зусилля на адаптацію до змін, ініційованих війною та її трагічними наслідками. Важливо відзначити, що початок війни був неочікуваним для українців, і всім нам терміново довелося адаптуватися до нових обставин. Ця адаптація відрізняється від звичайних стратегічних програм дій і оцінки наслідків; вона є хаотичною та безсистемною, спрямованою на виживання та збереження життя.
У науковій літературі виживання визначається як процес адаптації, обмежений життєвими ресурсами, де активність індивіда спрямована на самозбереження. Це може виявлятися в «заморожуванні» емоцій, постійній готовності до втечі (наприклад, у бомбосховище), втраті апетиту та порушенні сну. З часом такий стан може призвести до «замерзання» саморозвитку, зміни акцентів на фізіологічні потреби та потребу в безпеці [46].
Проте цей стан не може тривати довго, індивід починає розширювати свої можливості, відновлюючи частину життя з довоєнного періоду. Вихід з «режиму виживання» проявляється у поверненні емоцій, зокрема позитивних, появі планів на майбутнє, фізичній активності та отриманні задоволення від життя.
П. Штомпка запропонував розглядати адаптацію через концепцію соціальної травми, де негативні чинники війни розглядаються як симптоми соціальної травми, а їх вплив – як соціально-травматичний. За цією концепцією соціальна травма може спричинити зниження творчості та підштовхнути до адаптивних зусиль. Важливо враховувати, що соціальна травма впливає на індивідів і групи населення по-різному, виділяючи центральні та периферійні групи, які різноманітно переживають вплив лиха.
Згідно з висловлюванням Л. М. Коробки, ефективне оцінювання соціально-психологічної адаптації в умовах війни передбачає увагу до властивостей адаптивності, які стосуються індивіда та суспільства [47, с. 96-103]. Вона розрізняє такі показники, як життєстійкість, психологічна пружність та групова ефективність. Наприклад, психологічна пружність в умовах конфлікту розглядається як здатність подолати наслідки війни і повернутися до звичайного життя. Таким чином, розвиток цих якостей стає ключовим для підвищення рівня адаптованості як окремих осіб, так і суспільства в цілому.
Автор виокремлює такі показники адаптивності, які стосуються як окремого індивіда, так і всього суспільства:
· життєстійкість – властивість адаптуватися та виживати в умовах війни, подолавши виклики та стресори, які вона викликає;
· психологічна пружність – цей показник вказує на здатність пристосовуватися до змін під впливом військових подій і вправно справлятися з їх наслідками для подальшого повернення до нормального життя;
· групова ефективність – це важливий аспект адаптації суспільства, який вказує на здатність груп та колективів функціонувати та співпрацювати в умовах воєнного конфлікту.
Конкретно, психологічна пружність, за словами Л. М. Коробки, є ключовою в умовах війни, оскільки вона визначає здатність індивідуумів долати наслідки військових подій і повертатися до звичайного життя. Такий підхід важливий для підвищення рівня адаптованості як окремих осіб, так і суспільства в цілому під час воєнного конфлікту.
Пропонується враховувати критерії ефективності позитивної адаптації на різних рівнях: на рівні суспільства – за показниками участі та активності у житті суспільства; на рівні соціальних груп – за якістю міжособистісних відносин, ідентифікацією та соціальною підтримкою; на рівні індивіда – за використанням адаптивних стратегій для подолання стресу, рівнем осмисленості життя та задоволеністю ним [47 с. 96-103].
Виникає проблема адаптації студентів до умов навчання під час війни, оскільки молодь стикається із ситуаціями, до яких не була готова: обмеженням світла та інтернету, потребою в роботі для забезпечення себе та сім'ї, зміною режиму, бажанням допомагати армії та іншим. Специфіка дистанційного навчання, яка була вивчена під час пандемії та карантину, робить управління ним більш ефективним, але воєнний час призводить до нових проблем, що ускладнюють процес адаптації та негативно впливають на якість життя та успішність студентів.
Основні негативні фактори, що впливають на соціально-психологічну адаптацію молоді в умовах війни, включають складний психоемоційний стан як у студентів, так і викладачів. Додатково, важливими аспектами є труднощі, що зустрічають абітурієнти з окупованих територій при вступі до вишів, раптове зниження мотивації до навчання у студентів, які стикаються з труднощами у своєму особистому житті, а також обмежена можливість проведення дистанційного навчання через відсутність чи пошкодження технічних засобів та відсутність доступу до Інтернету. При цьому виявлено випадки дискримінації стосовно осіб, які були змушені змінити місце проживання.
Події на фронті, часті обстріли та руйнування інфраструктури призводять до важких негативних станів у молоді, що ускладнюють їхню адаптацію. Особливо тяжко доводиться тим, хто втратив рідних та був змушений переселитися з окупованих територій. [48, с. 185-192].
Наразі вже проводяться окремі дослідження психологічного стану українських переселенців, зокрема ті, що визначають особливості адаптації в умовах війни різних груп населення. Дослідження С. В. Арефнії є важливим, оскільки воно охоплює учасників програми «Допомога психолога», включаючи жінок, які мігрували за кордон, тих, чиї діти залишились в Україні, та чоловіків, які проживають в Україні, але не є частинами ТрО або збройних сил. Виявлено, що у багатьох випадках це призводить до тривожного та стресового стану, особливо у жінок, чиї чоловіки знаходяться на передовій, та у тих, хто втратив рідних. У дітей та підлітків спостерігаються реакції відчуження від соціуму, емоційні та поведінкові порушення. У підлітків та молоді, обмежених у комунікації, збільшується самоізоляція та депресивні стани. Нерозповсюджена інформація щодо тривалості конфлікту створює перешкоди для планування життєвої перспективи та посилює відчуття безнадії. [49, с. 7-15].
Таким чином, процес соціально-психологічної адаптації молоді в умовах воєнного часу представляє собою складний та унікальний виклик, що визначається рядом специфічних чинників.
Отже, можна зазначити, що дослідження взаємодії українського населення з воєнним станом виявляє важливі аспекти адаптації до трагічних змін, ініційованих війною. Стиль адаптації, який спочатку може бути хаотичним та спрямованим на виживання, з часом переростає в стратегічні дії для відновлення нормального життя. Використання концепції соціальної травми, запропонованої науковцями, дозволяє нам розглядати вплив війни як соціально-травматичний чинник, що стимулює або гальмує адаптацію на різних рівнях суспільства. Негативні фактори, такі як складний психоемоційний стан та труднощі студентів, підкреслюють потребу в розробці ефективних підходів до соціально-психологічної підтримки. Висновки вказують на важливість розвитку життєстійкості, психологічної пружності та групової ефективності для підвищення рівня адаптованості як на рівні окремих осіб, так і суспільства в цілому.
[bookmark: _Toc153521454]Висновки до І розділу: Отже, розглянуті джерела та теоретичні підходи засвідчують велику різноманітність тлумачень поняття «адаптація» у різних галузях науки. Здійснений аналіз свідчить про значущість проблеми адаптації, що залучає увагу вітчизняних та зарубіжних дослідників у соціології, психології, педагогіці та філософії. Здійснене дослідження вказує на важливість урахування специфічних аспектів адаптації української молоді під час воєнного конфлікту. Військовий стан вимагає від населення постійної адаптації до змін, і особливості цього процесу пов'язані з неочікуваним початком війни, хаотичним характером адаптації та невизначеністю термінів її завершення. Аналізуючи основні проблеми, які впливають на соціально-психологічну адаптацію, можна визначити низку негативних чинників, таких як складний психоемоційний стан, труднощі з вступом до вишів, падіння мотивації до навчання, а також дискримінація вимушених переселенців. Ці чинники важко перебороти та вони вимагають уваги та ефективних стратегій підтримки. Розглядаючи позитивні аспекти адаптації, слід звернути увагу на важливість психологічної пружності та життєстійкості як ключових компонентів успішної адаптації. Оцінка ефективності позитивної адаптації за критеріями на рівні суспільства, соціальних груп та індивідів може служити важливим кроком для розробки програм та стратегій, спрямованих на полегшення процесу адаптації в умовах війни. Врахування індивідуальних та групових особливостей у процесі адаптації є важливим аспектом дослідження. Психологічні стани переселенців, воїнів на передовій та їхніх сімей вказують на необхідність індивідуалізованого підходу та спеціалізованих програм для полегшення їхньої адаптації. Ці висновки становлять основу для подальшого розвитку досліджень та розробки програм, спрямованих на покращення соціально-психологічної адаптації молоді в умовах війни.
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РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЗВ`ЯЗКУ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ МОЛОДІ

2.1 [bookmark: _Toc153521456] Передумови  формування  психологічного  стану  студентів під час війни
Російська агресія проти України 24 лютого 2022 року викликала значний рух населення в межах країни та за кордон, особливо до країн Європейського Союзу. Мільйони українців залишили свої домівки, і згідно з даними ООН, понад шість мільйонів осіб визнані біженцями по всій Європі. Ще сім мільйонів стали внутрішньо переміщеними особами [54]. З огляду на те, що ці люди шукають притулку, освіта тепер стала менш важливою. З України також виїхала значна кількість випускників шкіл, відповідно до інформації Міністерства освіти України. За кордоном близько 20 тисяч осіб пройшли мультипредметний тест, і більшість з них так і не повернулися, вступивши до закордонних вищих навчальних закладів [55].
Молодь, яка вирушила за кордон для навчання, стикається із новими труднощами, оскільки їй доводиться адаптувати свій стиль навчання та освоювати мови нових країн. Цей адаптаційний процес вимагає часу і призводить до затримок у вивченні навчальних програм. Крім того, українські студенти стикаються із фінансовими труднощами, оскільки багато з біженців вирушили зі своїх домівок, не маючи необхідних речей для навчання.
Становлення психологічного стану студентів у період воєнного конфлікту визначається важливою умовою - впровадження системи дистанційного навчання, що активно розгортається в більшості регіонів України. Онлайн-формат передбачає наявність стійкого інтернет-з'єднання та наявність особистого комп'ютера вдома. Проте внаслідок воєнного конфлікту на сході та півдні країни було зруйновано багато житлових об'єктів, заводів, будівель та електричних опор, що ускладнює процес віддаленого навчання. Руйнування також призвело до втрати світла та газу сотнями тисяч українців. Нестабільна ситуація серйозно ускладнює навчальний процес, але перехід до дистанційної форми навчання для молоді в умовах воєнного конфлікту виніс би їхню безпеку в ще більше небезпечне положення.
Начало формы
У таких умовах студентам важко здійснювати психологічну адаптацію до навчання. Згідно з опитуванням онлайн-інституту Projector та студії онлайн-освіти EdEra, більшість студентів має труднощі зі зосередженням на навчальних матеріалах. Деякі опитувані відчувають тиск «вцілілого» та переживають відчуття невідповідності навчанню в умовах війни (Рис. 2.1).


Рисунок 2.1 – Ставлення  українських  студентів  до  здобуття  вищої  освіти  в умовах війни
Джерело: на основі [56].

Навіть із психологічними викликами, 90% учасників опитування підтверджують важливість отримання освіти для власного майбутнього та процвітання країни. Проте, не дивлячись на необхідність дистанційного навчання, ця форма стає серйозною перешкодою для психологічної адаптації студентів. Відчуття соціальної ізоляції, пов'язане із цим, негативно впливає на емоційний стан учнів. У численних дослідженнях, проведених під час пандемії коронавірусу, вказується на великий ризик розвитку тривожних і депресивних станів, пов'язаних із дистанційним навчанням. Наприклад, Мірна Фаваз та інші дослідники визначили, що спонтанний перехід до віддалених методів навчання призвів до виникнення симптомів тривоги та депресії у багатьох студентів через велике навантаження, стрес і труднощі адаптації [57].
В умовах воєнного конфлікту навчання стає складнішим через відчуття відокремленості та проблеми з доступом до Інтернету, непостійністю якості зв'язку, відсутністю навичок використання цифрових технологій та досвіду роботи з електронними освітніми платформами та комунікаційними засобами. З урахуванням цих аспектів можна визначити, що державі слід активно втручатися для вирішення труднощів, з якими стикаються українські студенти під час військових дій. З метою забезпечення стабільності освітнього процесу та захисту студентів і викладачів була введена система дистанційного навчання. Там, де можливо гарантувати безпеку, студентам надається можливість отримувати знання в очному форматі. Крім того, в навчальних закладах та за їхніми межами працюють психологічні служби, які надають безкоштовну підтримку всім студентам, які потребують допомоги.
Адаптація студента в психологічному плані може приймати як позитивні, так і негативні форми. Успішна адаптація включає повне прийняття норм і вимог університету, активну участь у навчальному та студентському житті. Також може мати місце дотримання студентом основних норм і вимог, але без особистого їх прийняття. Ефективна адаптація характеризується стійким успіхом, високим рівнем самопочуття, стабільною психічною стійкістю та відчуттям суб'єктивного благополуччя [58]. У випадку дезадаптації може виникнути погіршення концентрації уваги, зниження функцій пам’яті, труднощі у мовленні та відчуття страху перед академічними викликами.  
Період адаптації студентів у вищих навчальних закладах залежить від різноманітних внутрішніх та зовнішніх чинників і може тривати від одного місяця до року. Серед внутрішніх факторів важливі особистісн психологічні та соціальні характеристики студентів, такі як їхні установки, інтелектуальні здібності, мотивація та особистісний потенціал для адаптації. Зовнішні чинники охоплюють організацію навчального оточення, матеріально-технічні умови університету та професійну майстерність викладачів [59].Начало формы
Резюмуючи вище сказане, можна стверджувати, що психологічна адаптація - це здатність особистості впоратися з новими умовами життя, включаючи сферу освіти. Цей процес визначається впливом як внутрішніх, так і зовнішніх чинників. Ключовим аспектом адаптації студентів у період воєнних подій є організація освітнього середовища. Умови ізоляції та суттєві зміни в звичайному житті надають особливого значення психологічному пристосуванню студентів, оскільки воно визначає їхній подальший особистісний і професійний розвиток. Психологічна адаптація студентів під час військових конфліктів має свою специфіку через нові умови навчання, такі як складність, етапність, тривалість, індивідуальність та необхідність.
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2.2 Методологічне обґрунтування емпіричного дослідження навчання студентської молоді під час війни

Це емпіричне дослідження має на меті вивчення соціально-психологічної адаптації студентів під час воєнних подій. Для досягнення цієї мети визначено та систематично розв'язано такі завдання:
1. вибір відповідних методик для проведення дослідження;
2. проведення психодіагностики стресостійкості серед студентів;
3. реалізація психологічної діагностики когнітивних стилів;
4. обробка та інтерпретація отриманих результатів;
5. аналіз результатів за допомогою математичного аналізу;
Формулювання висновків на основі результатів дослідження. Емпіричне дослідження взаємозв'язку соціально-психологічної адаптації молоді було організоване та проведене на основі Київського університету імені Бориса Грінченка. Учасниками дослідження стали 45 студентів з 1-3 курсів, які навчаються за спеціальністю «Психологія».
В рамках проведення дослідження були реалізовані наступні етапи:
І. Організаційно-теоретичний. На даному етапі визначено тему, актуальність, мету, об'єкт, предмет, завдання та сформульовано гіпотезу дослідження. Проведений аналіз та систематизація підходів до дослідження стресостійкості, визначені ключові поняття та їх компоненти. На основі аналізу виявлено подібності та відмінності у різних підходах до адаптації молоді до навчання в умовах воєнних дій. 
ІІ. Етап емпіричного дослідження включав в себе відбір відповідних методик для досягнення визначеної мети. Застосування обраної батареї методик дозволило провести дослідження, включаючи адаптації молоді та стресостійкості студентів.
ІІІ. Етап обробки та інтерпретації результатів включав первинну та вторинну обробку даних, а також якісну інтерпретацію отриманих результатів. На цій основі були сформульовані висновки.
IV. Висновки, які були отримані, служили основою для розробки рекомендацій. Розроблені поради та програма тренувань націлені на підвищення рівня адаптації студентської молоді до умов навчання в час війни.
V. На заключному етапі проведено остаточне оформлення дослідження, його презентацію та захист.
Для оцінки рівня соціально-психологічної адаптації використовувались дві психодіагностичні методики. Перша – методика діагностики соціально-психологічної адаптації, розроблена К. Роджерсом та Р. Даймондом, а друга – багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність», який створений А. Г. Маклаковим та С. В. Чермяніним. Для вивчення стратегій подолання стресу використовувалися дві інші методики: «Копінг-тест» Р. Лазаруса в адаптації Т. Крюкової та Є. Куфтяк, а також опитувальник «Стратегії подолання стресових ситуацій», розроблений С. Хобфоллом (SACS).
Пропонуємо розглянути методики:
1. Методика діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса, Р. Даймонд.
Це опитувальник, який має на меті визначити рівень соціально-психологічної адаптації та особистісних рис, що впливають на неї. Розробив його Карл Роджерс та Розалінд Даймонд. Цей тест адаптувався у 2004 році А. Осницьким. Він складається з 101 твердження, на які особа, яка опитується, повинна відповісти, оцінюючи, наскільки кожне з них йому відповідає за 7-бальною шкалою (від 0 до 6). Варіанти відповіді охоплюють широкий діапазон від «зовсім мені не підходить» до «це точно про мене». Ця методика дозволяє визначити рівень адаптації в соціальному та психологічному аспектах і вивчити вплив особистісних характеристик, таких як прийняття інших, внутрішні переконання, самоприйняття, емоційний комфорт, бажання домінувати та тенденції уникати проблем (ескапізм), на цей процес.
37 тверджень цієї шкали орієнтовані на визначення соціально-психологічної адаптованості особистості, включаючи почуття власної гідності, здатність поважати інших, відкритість у діяльності та відносинах, а також розуміння своїх проблем у прагненні вирішення ситуації та впоратися з нею. Ще 37 питань спрямовані на визначення рівня дезадаптації, тоді як 27 тверджень є нейтральними. Під час аналізу отриманих результатів обчислюється коефіцієнт соціально-психологічної адаптованості, який може набувати значень від 0 до 74.
2. Багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» А. Г. Маклакова, С. В. Чермяніна.
Дана методика була розроблена на початку 90-х років ХХ століття А. Маклаковим та С. Чермяніним. Опитувальник призначений для визначення адаптивних можливостей особистості та включає 165 запитань [50]. 
Дана методика має чотири структурні рівні та діагностує такі показники:
· Ступінь 1 рівня: вимірювання типологічних характеристик особистості за зразком методики СМІЛ, але в даному дослідженні ці шкали не використовувалися.
· Ступінь 2 рівня: діагностування дезадаптаційних порушень – астенічні та психотичні реакції, а також стани.
· Ступінь 3 рівня: діагностування особистісних властивостей, що визначаються рівнем адаптації – поведінкова регуляція, комунікативний потенціал та моральна нормативність.
· Ступінь 4 рівня: узагальнення показника особистісного адаптаційного потенціалу, що визначається можливістю та ефективністю соціально-психологічної адаптації людини.
У нашому науковому дослідженні ми використали ступені на рівнях 2-4, які визначали дезадаптацію, адаптаційний потенціал та його компоненти.
3. «Копінг-тест» Р. Лазаруса у адаптації Т. Крюкової, Є. Куфтяк
«Копінг-тест» Р. Лазаруса, в адаптації Т. Крюкової, Є. Куфтяк, розроблений у 1988 році самим Р. Лазарусом та С. Фолкман, адаптований Т. Крюковою, Є. Куфтяк та М. Замишляєвою у 2004 році, призначений для оцінки копінг-стратегій – способів подолання труднощів у різних ситуаціях життя [51; 52].
Автори визначають копінг як неперервні когнітивні та поведінкові зусилля, спрямовані на протистояння негативним життєвим обставинам, які сприймаються особою як особливо складні або перевищують її ресурси. При розгляданні складних ситуацій індивід може спробувати вирішити проблему, зменшити її тиск або уникнути її взагалі. Ефективність копінгу, за висновками Р. Лазаруса, залежить від конкретної ситуації та ресурсів індивіда, тому важко поділити його на адаптивний та неадаптивний.
Тест включає 50 питань і оцінює 8 шкал: конфронтаційний копінг, дистанціювання, самоконтроль, пошук соціальної підтримки, прийняття відповідальності, втеча, планування рішення проблем, позитивна переоцінка.
При аналізі отриманих результатів сирі бали за кожною шкалою перетворюються у відсотки за певною формулою, і визначається рівень напруження копінгу згідно з такими категоріями:
1. Використання адаптивних стратегій копінгу: низька інтенсивність стресу.
2. Стан проміжної адаптації: середня інтенсивність стресових стратегій.
3. Недостатність адаптації: висока напруга в стратегіях копінгу.
Опитувальник «Стратегії подолання стресових ситуацій» (SACS) в адаптації Н. Є. Водопьянової та Є.С. Старченкової призначений для визначення стратегій подолання складних стресогенних ситуацій. С. Хобфол ділить усі стратегії на дві групи, кожна з яких має два полюси: просоціальні та асоціальні, активні та пасивні.
Ми детально розглянули прямі та непрямі стратегії подолання труднощів, вказавши, що протилежною до прямої є маніпулятивна стратегія [45]. Тест включає 54 питання, на які можна відповідати за 5-бальною шкалою, де 1 означає «ні, це зовсім не так», а 5 – «так, абсолютно правильно». Під час обробки результатів здійснюється підрахунок балів, які збігаються з ключем. Загальний бал вказує на частоту використання конкретної стратегії подолання стресу. Питання тестів представлені у Додатку А.
Опитувальник дозволяє оцінити такі аспекти: вираженість асертивних дій, взаємодія у соціальних контактах, пошук соціальної підтримки, обережність у вчинках, імпульсивні реакції, уникнення, застосування маніпулятивних (непрямих) методів, асоціальні вчинки та агресивні дії. За думкою авторів, конструктивними вважаються активні та спрямовані на спільність стратегії подолання, оскільки активна участь разом із залученням соціальної підтримки та ефективною комунікацією сприяє підвищенню стійкості до стресу у особи [53].
Для вирішення поставлених завдань та досягнення мети нашого дослідження ми використали кореляційний аналіз. Для вибору відповідних критеріїв кореляції спочатку був визначений тип розподілу даних за допомогою непараметричного критерію Колмогорова-Смірнова. Результати перевірки типу розподілу даних можна знайти у додатку А.
Оскільки змінні розподілилися відповідно до нормального розподілу, для кореляційного аналізу ми обрали критерій Пірсона. 
Аналіз отриманих даних з психодіагностичних методик виконувався в кілька етапів. Початково відповіді респондентів оброблялися відповідно до ключів тестів, і для кожної шкали розраховувалися індивідуальні результати. Далі визначався відсоток осіб, які досягли високого, середнього і низького рівнів за кожною шкалою методик. Отримані результати були представлені у вигляді таблиць та діаграм і детально проаналізовані. Заключним етапом було проведення кореляційного аналізу для виявлення значущих зв'язків між показниками соціально-психологічної адаптації та стратегіями копінгу у молоді.
Розглянемо отримані результати за психодіагностичними методиками, зосереджуючись на розподілі досліджуваних згідно з результатами Методики діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса та Р. Даймонда, як це показано на рисунку 2.2.Ступені
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Рис. 2.2 – Розподіл респондентів за результатами методики діагностики соціально- психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонд

Вказано, що приблизно 40% учасників опитування мають помірний рівень пристосування та пов'язаних із ним особистісних характеристик. У 27% виявлено низький рівень соціально-психологічної адаптації, що свідчить про недостатню пристосованість до умов воєнного періоду та особливостей навчального процесу. Тим не менше, 31% учасників дослідження виявляють високий рівень адаптації, який вони досягли протягом останніх місяців військового конфлікту.
Між показниками, що впливають на адаптацію, найменш виражені емоційна комфортність та прийняття інших, з низьким рівнем відповідно в 33% та 31% респондентів. З цього можна зробити висновок, що ці студенти переживають негативні емоції, відчувають напруження та стрес, і мають відносно відмінні відносини з оточуючими, не виявляючи готовності приймати від них підтримку та співчуття.

Рис. 2.3 – Розподіл учасників опитування за категоріями адаптації згідно із методикою К. Роджерса та С. Даймонда.

Виявлено, що 27% досліджуваних мають понижений рівень внутрішнього локус-контролю, що вказує на їхню схильність перекладати відповідальність за різні аспекти свого життя та вчинків на інших. У 25% виявлено низький рівень самоприйняття, що свідчить про незадоволенність цими особами собою та своїми вчинками та неспроможність приймати власні особливості. Всі ці показники негативно впливають на рівень соціально-психологічної адаптації, особливо в умовах воєнного конфлікту.
На рис. 2.2 та 2.3 подано результати оцінки особистісного адаптаційного потенціалу та виявлення проявів дезадаптації з використанням Багаторівневого особистісного опитувальника «Адаптивність» від А.Г. Маклакова та С.В. Чермяніна.
Можна зазначити, що близько половини досліджуваних характеризується середнім рівнем особистісного адаптаційного потенціалу та його компонентів. Однак у 22% цей потенціал знаходиться на низькому рівні, що свідчить про виснаження адаптивних можливостей цієї групи студентів.
Таблиця 2.1
Висновки щодо учасників дослідження за застосуванням багаторівневого особистісного опитувальника «Адаптивність» А.Г. Маклакова та С.В. Чермяніна.
	Ступені
	Рівень низький
(1-3 стени)
	Рівень середній (4-6 стенів)
	Рівень високий (7-10 стенів)

	Контроль за діями
	22%
	51%
	27%

	Комунікативні можливості
	27%
	44%
	29%

	Етичні стандарти
	16%
	49%
	35%

	Даптаційні можливості особистості
	22%
	47%
	31%

	Ступені 2-го рівня

	Вегетативні порушення
	31%
	49%
	20%

	Психози
	71%
	27%
	2%

	Адаптаційні проблеми
	51%
	38%
	11%



За теорією А. Маклакова, адаптаційний потенціал формується на основі трьох ключових аспектів: комунікативний потенціал, моральна нормативність та поведінкова регуляція.


Рис. 2.4 – Розподіл учасників дослідження за показниками потенціалу особистісної адаптації (за методикою «Адаптивність» від А. Г. Маклакова та С. В. Чермяніна)

Серед наших учасників дослідження особливо слабко виражені комунікативний потенціал (низький рівень виявлено у 27% респондентів) та поведінкова регуляція (низький рівень встановлено у 22%). Це свідчить про нерозвинені навички взаємодії, неспроможність досягти взаєморозуміння з оточуючими та неохочість спілкуватися, що призводить до зниження адаптаційного потенціалу молоді. Низький рівень поведінкової регуляції свідчить про погану здатність індивіда до ефективного контролю над своєю взаємодією з оточенням, викликану тривалим стресом в умовах воєнного часу.
Також 16% учасників дослідження проявляють низький рівень моральної нормативності, що вказує на їхнє неприйняття соціальної ролі та неохочість дотримуватися загальновизнаних моральних норм поведінки. Такі реакції можуть бути обумовлені особливостями виховання та соціалізації, або розвиватися в умовах воєнного стану. У будь-якому випадку низький рівень моральної нормативності погіршує особистісний адаптаційний потенціал та ускладнює соціально-психологічну адаптацію молоді. Опитувальник «Адаптивність» дозволяє вимірювати шкали двох рівнів, які діагностують дезадаптивні порушення та їх ступінь вираженості.


Рис. 2.5 – Розподіл учасників дослідження відповідно до показників порушень адаптації (за методикою «Адаптивність» від А. Г. Маклакова та С. В. Чермяніна).

Як видно з рисунку 2.5, виражені дезадаптаційні порушення тільки у 11% учасників дослідження, переважно через формування астенічних реакцій та станів (високий рівень виявлено у 20% респондентів). Для цих осіб характерні ознаки психічного та фізичного виснаження, відчуття слабкості, порушення сну та апетиту, низька мотивація до діяльності, обмежена толерантність до негативних факторів середовища, відчуття тривожності чи гіпохондрії. Лише у 2% учасників дослідження було виявлено високий рівень психотичних станів, а у 27% – середній рівень. За інтерпретацією, психотичні стани характеризуються нервово-психічним напруженням, проявами агресивності, погіршенням міжособистісних стосунків та емоційними проявами, що призводить до дезадаптації в соціумі.
Наступним етапом дослідження буде аналіз отриманих результатів за методиками визначення стратегій подолання стресу: «Копінг-тест» Р. Лазаруса в адаптації Т. Крюкової, Є. Куфтяк та опитувальник «Стратегії подолання стресових ситуацій» С. Хобфолла (SACS). Рисунок 2.6 містить відсотковий розподіл респондентів за методикою Р. Лазаруса.
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Рис. 2.6 Аналіз результатів респондентів, отриманих за методикою Р.Лазаруса

Як можна визначити з рисунку 2.3, найбільш поширеними є стратегії копінгу, такі як пошук соціальної підтримки (високий рівень виявлено у 31% учасників дослідження) та уникнення/втеча (27%). Це свідчить про тенденцію молоді звертатися за допомогою до своїх ровесників чи дорослих у складних життєвих ситуаціях, що є адаптивною стратегією вирішення проблем. Однак стратегія втечі чи уникнення не вирішує проблем, а лише призводить до їх накопичення.
У 24% респондентів виявлено високий рівень стратегії дистанціювання, що свідчить про спробу уникнення проблем та перекладання їх вирішення на інших, ігноруючи їх. Як і стратегія уникнення, дистанціювання є неадаптивним копінгом, який тимчасово може знизити рівень психоемоційної напруги, але не вирішує ситуацію.
Додатково, значна частка учасників опитування використовує адаптивні стратегії копінгу, такі як пошук рішення проблем (24%), прийняття відповідальності (22%) та позитивна переоцінка (20%). Використання цих стратегій сприяє успішному вирішенню проблем та зниженню рівня стресу, що, в свою чергу, сприяє поліпшенню соціально-психологічної адаптації особистості.

Рис. 2.7 – Розподіл учасників дослідження за показниками тесту «Копінгтест» Р. Лазаруса.

У 24% учасників дослідження виявлено високий рівень стратегії конфронтації. Можливо, це свідчить про їхню активність у вирішенні проблем, вираження негативних емоцій та іноді спроби провокувати конфлікти. Ці поведінкові особливості можуть ускладнювати міжособистісну комунікацію та адаптацію в суспільстві.
При аналізі менше виражених стратегій копінгу важливо відзначити, що 35% учасників дослідження мають низький рівень позитивної переоцінки та самоконтролю, а 33% не виявляють бажання брати на себе відповідальність. Здається, що для цих студентів може виникати трудність у пристосуванні до суспільства, особливо в умовах воєнного конфлікту, оскільки низький самоконтроль може спричиняти емоційні вибухи та конфлікти з оточенням, а негативне сприйняття лише негативних аспектів життя може вести до песимістичного та депресивного настрою.
В таблиці 2.4 представлено розподіл учасників дослідження за шкалами методики «Стратегії подолання стресових ситуацій» С. Хобфолла (SACS). Як вже вказувалося у попередньому розділі, я класифікувала всі стратегії подолання на активні та пасивні, просоціальні та асоціальні, прямі та маніпулятивні. Згідно з його поглядами, застосування активного просоціального прямого копінгу вважається адаптивним.

Таблиця 2.2
Розподіл учасників дослідження за шкалами методики С. Хобфолла «Стратегії подолання стресових ситуацій»
	№
	
Стратегії
	Модель долаючої дії (поведінки)
	Ступінь вираженості (моделей подолання)

	
	
	
	високий
	середній
	низький

	1
	Активна
	Асертивні дії
	29%
	49%
	22%

	2
	Спільнотно-спрямована
	Соціальний контакт
	33%
	42%)
	24%

	3
	Просоціальна
	Соціальна орієнтованість
	31%
	47%
	22%

	4
	Пасивна
	Обережність
	24%
	55%
	20%

	5
	Пряма
	Імпульсивність
	33%
	49%
	18%

	6
	Пасивна
	Ухилення
	27%
	44%
	29%

	7
	Непряма
	Маніпуляція
	20%
	53%
	27%

	8
	Асоціальна
	Цинічність
	18%
	42%
	40%

	9
	Асоціальна
	Агресивність
	11%
	38%
	51%


продовження таблиці 2.2 

Важливо відзначити, що більшість учасників експерименту вдаються до стратегій просоціального та прямого подолання труднощів. Відзначимо, що 33% опитаних обирають активний підхід до соціального контакту для розв'язання проблемної ситуації, тоді як 31% віддають перевагу пошуку соціальної підтримки. Це свідчить про те, що ці особи не ізолюються від оточуючих та своїх проблем, а намагаються знаходити допомогу та підтримку від спільноти.
У 33% учасників експерименту виявлено високий рівень імпульсивних дій, що може свідчити про їхню нестриманість та недостатній самоконтроль. 
Навіть якщо цей метод вважається автором прямим, наслідки необдуманих імпульсивних дій можуть бути неприємними та призводити до погіршення взаємин.
Пасивні стратегії подолання були вибрані трошки більш ніж 20% респондентів: 24% виявили високий рівень стратегії обережних дій, а 27% – уникання. Обидві ці стратегії можуть свідчити про намагання уникнути активного вирішення проблем та відповідальності.
При вирішенні проблем 29% учасників дослідження обирають активні асертивні дії, що свідчить про їхню здатність впевнено та наполегливо досягати поставленої мети, при цьому уникаючи агресії. Важливо відзначити, що серед респондентів 11% обирають агресивні дії для розв'язання проблемної ситуації, і 18% виражають схвалення щодо жорстокості та цинізму. Згідно з інтерпретацією методики, ці стратегії є асоціальними та можуть призводити до погіршення стосунків та дезадаптації особистості. Також негативно впливають на адаптацію маніпулятивні дії щодо оточення, які я відношу до непрямих стратегій подолання: у цьому випадку людина не виражає своїх потреб прямо, а використовує обман чи маніпуляції для досягнення своєї мети.
Отже, нами було проведено діагностику рівня соціально-психологічної адаптації до навчання під час війни респондентів та їх основних стратегій подолання проблем. 
[bookmark: _Toc153521458]Висновки до ІІ розділу: В результаті вторгнення росії в Україну у 2022 році відбулося значне переміщення населення, і особливо велика кількість людей стала біженцями, шукаючи притулку в Європі. Ця ситуація також мала великий вплив на сферу освіти, зокрема на від’їзд випускників українських шкіл за кордон для отримання вищої освіти. Студенти, які стали біженцями, стикалися з численними труднощами, такими як адаптація до нового стилю навчання та вивчення іноземних мов. Запроваджена в умовах війни дистанційна освіта стала важливим елементом психологічної адаптації студентів, але цей процес був ускладнений зруйнованою інфраструктурою в багатьох регіонах України. У таких умовах студентам важко було зосереджуватися на навчальних матеріалах, і вони відчували психологічний тиск та невідповідність умовам війни. Дослідження показало, що різні студенти виявили різні рівні соціально-психологічної адаптації під впливом воєнного конфлікту. Приблизно 40% респондентів демонстрували помірний рівень адаптованості, у 27% виявився низький рівень, а 31% проявили високий рівень адаптації. Емоційна комфортність та прийняття інших виявилися найменш вираженими, що може свідчити про психологічні труднощі та нездатність до конструктивної взаємодії з оточуючими серед певної частини учасників. Комунікативний потенціал та поведінкова регуляція також показали слабкий рівень у частини досліджуваних, вказуючи на проблеми взаємодії та адаптації до воєнних умов. Важливо врахувати, що деякі студенти виказали низьку ефективність у вирішенні конфліктів та адаптації до нового соціокультурного середовища, яке супроводжує воєнний конфлікт в Україні.
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[bookmark: _Toc153521459]РОЗДІЛ 3. ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОКРАЩЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ ДО НАВЧАННЯ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ ПІД ЧАС ВІЙНИ

3.1 [bookmark: _Toc153521460] Проблеми соціально-психологічної адаптації до навчання студентської молоді під час війни
Військові дії на території України провокують психологічні проблеми у людей, тому набуває великого значення психологічна підтримка особистості. Адже в українців майже немає досвіду пов’язаного з війною, бойовими діями, загибеллю рідних на війні та під час обстрілів – все це було невідомо українцям до 24 лютого 2022 року. Психологічна підтримка спеціалістів наразі дуже запитувана і це стосується тих регіонів країни, де не ведуться запеклі бойові дії. 
М. Г. Складановська вказує, що найчастіше питання психологу сьогодні звучить так: «як подолати тривогу?». Як ми знаємо, тривога супроводжується декількома наявними фізіологічними симптомами, серед них – прискорене серцебиття, головний біль, ускладненість дихання, безсоння. Під час такого психологічного стану можна допомогти собі самому використовуючи: дихальні вправи, техніка медитації, фізичні навантаження, свіже повітря, «заземлення», аутогенне тренування. Що провокує тривогу? Невизначеність та невідомість стають основою тривоги, саме вони призводять до появи ознак тривоги, страху у людини [60].
Авторка однієї зі статей, робота якої присвячена психологічним проблемам студентів в умовах війни та практикуючий викладач – М. Г. Складановська зазначає, що частіше за все студенти вищого навчального закладу скаржаться на поглинаючу апатію – «усі плани зруйновано», «нічого не хочу й не можу робити». Занурення у важкі відчуття, повне ігнорування оточуючого світу та втрата реакції на емоційні подразники; абсолютна неприязнь до можливості сконцентруватися чи навіть запам'ятати прості деталі; стійкий стан, немов в оболонці свідомості; апатична безпричетність, яка викликає глибоку втрату зацікавленості навіть у життєво важливих подіях та питаннях безпеки. Цей стан також відомий як «синдром відкладеного життя» [60].
Для детального огляду проблем соціально-психологічної адаптації студентів в умовах війни розглянемо центральні аспекти у навчальному середовищі:
· обов'язковість: необхідність соціальної адаптації є вимогою для успішного навчання під час воєнного стану, визначаючи тим самим подальший розвиток студента як особистості та фахівця у майбутньому.
· етапність: процес пристосування до нового навчального оточення під час воєнних умов відбувається етапами, включаючи початковий період, етап терпимості, адаптацію та повне пристосування.
· тривалість: залежно від індивідуальних особливостей студентів та умов оточуючого середовища, процес адаптації може варіюватись від одного місяця до одного року.
· індивідуальність: процес соціального пристосування є унікальним для кожного студента, він може прискорюватись чи сповільнюватись в залежності від здібностей, характеру, психоемоційного стану та життєвого досвіду конкретного здобувача освіти [61].
Адаптація студентів до освітнього середовища під час воєнного конфлікту – це складний та тривалий процес, який часто супроводжується серйозними викликами. Цей період визначається повною відмовою від звичного способу життя та введенням у нову, невідому реальність дорослого життя. Основним завданням стає не лише отримання освіти, але й забезпечення власної та родинної безпеки, а також внесок у допомогу армії та країні.
Для багатьох українських студентів цей процес розпочався два роки тому, коли система вищої освіти в Україні постала перед викликами. Спочатку рутинне студентське життя зазнало змін через пандемію коронавірусу, а потім наступив великий воєнний конфлікт. Багато установ вищої освіти були вимушені зупинити або перевести навчальний процес в дистанційну форму. На жаль, деякі з них зазнали пошкоджень внаслідок військових дій, і відновлення освітнього процесу виявилося неможливим. Проте існують ініціативи, що дозволяють студентам з окупованих або з територій, де ведуться активні військові дії, продовжувати навчання в інших вищих навчальних закладах.

Заклади вищої освіти, які продовжують свою діяльність, вживають заходів для забезпечення психологічної підтримки студентів під час воєнного стану, що сприяє їхній швидшій адаптації до нових умов. Наприклад, куратори груп у одному з університетів активно допомагають студентам подолати тривогу та страх за життя своїх близьких, надаючи поради та проводячи онлайн-сесії з дихальної гімнастики та йоги для заспокоєння та підтримки психічного стану [62].
Отже, можна прийти до висновку, що наша країна демонструє активність у забезпеченні безперервності навчання та викладання, а також у захисті педагогічного персоналу та студентів, сприяючи їх адаптації до нових умов. Проте, незважаючи на всі зусилля, соціальна адаптація студентів у період воєнного конфлікту ускладнюється проблемами, які негативно впливають не лише на їхню успішність у навчанні, але й на психологічний стан та загальну якість життя.
Також одним зі складних моментів є важкий психоемоційний стан студентів. Результативність та ефективність процесу адаптації в значній мірі залежать від їхнього психоемоційного стану. Це особливо стосується тих, хто переїхав з окупованих територій на відносно безпечні або залишився там. Студенти та абітурієнти, які не мали змоги залишити окуповані регіони, постійно відчувають стрес через дії російських військ. Зокрема, примусова мобілізація, перехід на російські навчальні програми та мілітаризація неповнолітніх на окупованих територіях у Луганській та Донецькій областях, де їх готують до участі у війні під виглядом «національно-патріотичного виховання», викликають негативний вплив на психоемоційний стан студентів.
Психологічний стан студентів, який блокує «нормальну адаптацію» молоді до навчання в умовах війни, зумовлений й іншими проблемами, виділемо їх нижче.
1. Складність використання дистанційних освітніх технологій, таких як обмеженість доступу до мережі Інтернет, погана якість зв'язку, нестійкість інтернет-з'єднання, низький рівень цифрової компетентності та відсутність навичок володіння комп'ютерними технологіями та достатнього досвіду самостійного освоєння електронних освітніх платформ та засобів комунікації, може суттєво впливати на психологічну адаптацію студента до навчання в умовах війни. Ці технічні труднощі можуть призводити до психологічного стресу та невпевненості у студентів, оскільки вони стикаються з проблемами, які виходять за межі їхнього контролю. Обмежений доступ до Інтернету та проблеми зі зв'язком можуть викликати відчуття відчуження та важкості у здобувачів освіти. Низький рівень цифрової компетентності може призвести до відчуття невпевненості щодо власних здібностей у використанні сучасних технологій для навчання. Крім того, перехід до дистанційної форми навчання може ускладнити взаємодію студентів із викладачами, одногрупниками та іншими студентами, що може вплинути на їхню соціальну підтримку та відчуття спільноти. Ці аспекти можуть стати додатковими факторами, які негативно впливають на психологічний стан та адаптацію студентів, особливо в умовах воєнного конфлікту. Зміна співвідношення видів навчальної діяльності, що включає збільшення обсягу самостійної роботи, обмежену можливість консультування з викладачем та відсутність широкого доступу до внутрішніх носіїв навчальної інформації ВНЗ та інші аспекти.
2. Втрата мотивації до високої результативності навчальної діяльності, обумовлена нестабільною ситуацією в країні та зміною пріоритетів у молоді під час війни, може суттєво впливати на психологічну адаптацію студента до навчання в умовах конфлікту. Коли студент втрачає мотивацію до досягнення високих результатів у навчанні через нестабільну ситуацію в країні та зміну своїх життєвих пріоритетів, це може викликати відчуття втрати контролю та неспроможності впоратися з новими умовами. Студент може відчувати важкість у концентрації на навчанні через внутрішні плутанину та розчарування від змін у своєму житті. Це також може призвести до виникнення стресу та тривожних станів, оскільки студент стикається з несподіваними викликами та перепадами настрою, пов'язаними з обставинами військового конфлікту. Втрата мотивації може також вплинути на соціальну адаптацію, оскільки студент може відчувати себе відокремленим від академічного оточення та спільноти. У цій ситуації важливо забезпечити підтримку та ресурси для відновлення мотивації студента, враховуючи особливості військового конфлікту та його вплив на психологічний стан молоді.

3. Відсутність кваліфікованих фахівців у психологічних службах численних вищих навчальних закладів України може створювати труднощі для надання адекватної психологічної підтримки студентів під час навчання в умовах воєнного конфлікту. Відсутність належної експертності та підтримки може ускладнювати здобувачам вищої освіти ефективну адаптацію до стресового середовища військового конфлікту та впливати на їхнє психічне благополуччя під час навчання.
4. Дискримінація студентів, які є вимушеними переселенцями, шляхом негативного ставлення, відсутності співчуття та відчуття відокремленості може серйозно підірвати їхню психологічну адаптацію до навчання в умовах війскового конфлікту. Це може призвести до зниження самооцінки, втрати почуття самоповаги та почуття приналежності. Студенти, які стикаються з дискримінацією, можуть відчувати емоційний стрес, тривогу та депресію, що ускладнює їхню здатність концентруватися на навчанні та успішно адаптуватися до нового оточення. Такий негативний вплив може створювати додаткові труднощі для студентів під час навчання в умовах війни. Студенти, які виїхали за кордон і звертаються до психологічних служб для отримання допомоги у психологічній адаптації до нових умов, можуть зазнавати покращення свого психологічного стану та здатність ефективно адаптуватися до навчання в умовах війни. Отримання психологічної підтримки може допомогти їм впоратися з емоційним стресом, тривогою та іншими викликами, пов'язаними з військовим конфліктом.
Таким чином, психологічна допомога може сприяти зміцненню резильєнтності студентів, допомагаючи їм розвивати стратегії подолання стресу та випробувань. Це може впливати на їх здатність ефективно функціонувати в умовах війни, забезпечуючи психічний комфорт та концентрацію на навчанні. Отже, звертання до психологічних служб може стати важливим елементом підтримки студентів у навчанні в умовах війни, сприяючи їхній психологічній адаптації та покращенню загального стану благополуччя.
Дослідження проблем соціально-психологічної адаптації студентів до навчання в умовах війни виявило низку важливих викликів, що впливають на їхнє психічне здоров'я та успішність навчання. Серед ключових аспектів виокремлюються складнощі використання дистанційних технологій, зміни в навчальному процесі, втрата мотивації та вплив на психологічний стан через військові події. Зазначено, що обмеженість доступу до мережі, погана якість зв'язку та нестійкість Інтернет-з'єднання ускладнюють процес дистанційного навчання, що може призводити до тривожних та депресивних станів у студентів. Втрата мотивації та зміна пріоритетів у молоді під впливом війни також можуть впливати на їхню успішність та загальний стан благополуччя. Важливим аспектом є також відсутність кваліфікованих фахівців у психологічних службах, що обмежує можливості надання психологічної допомоги. Дискримінація та відчуття відокремленості студентів, які є вимушеними переселенцями, також може погіршувати їхню психологічну адаптацію. Звернення до психологічних служб та отримання підтримки можуть виявитися ключовими факторами в покращенні психологічної адаптації студентів до навчання в умовах війни. Підвищення свідомості та розуміння цих проблем може сприяти розробці ефективних стратегій допомоги та поліпшенню якості освіти в умовах непередбачуваних суспільних обставин.


3.2 ПЕРСПЕКТИВИ ПОКРАЩЕННЯ АДАПТАЦІЇ

В умовах сучасного світу, де військові конфлікти, кризи та непередбачувані обставини стають частиною життя, адаптація студентів до навчання стає ключовою проблемою вищої освіти. Зазначається, що воєнні дії, а також глобальні зміни, такі як пандемія, мають суттєвий вплив на соціально-психологічний стан студентів та можуть створювати серйозні труднощі в процесі їхнього навчання.
У роботі було розглянутол важливі аспекти адаптації студентів в умовах війни, зокрема вплив дистанційного навчання, втрату мотивації та зміни в навчальних програмах. Досліджується, які чинники негативно впливають на психологічний стан студентів, такі як обмежений доступ до мережі, нестійкість інтернет-з'єднання та відсутність кваліфікованих фахівців у психологічних службах вищих навчальних закладів. Висвітлюються також проблеми, пов'язані з дискримінацією студентів, які стали вимушеними переселенцями через воєнні дії.
Але метою даної роботи є не лише визначити проблеми, але і запропонувати шляхи вирішення та покращення умов для навчання студентів в умовах воєнного конфлікту. На шляху до покращення адаптації студентів важливо розглядати можливості психологічної підтримки, оптимізації дистанційного навчання та удосконалення системи освіти в умовах непередбачуваних обставин.
Хочемо вказати, по-перше, що для ефективного заспокоєння відчуття страху, який виникає через війну, важливо ретельно обирати інформацію, отриману від офіційних та надійних джерел. Ключовою умовою при стримуванні реакції страху є обережне дозування новин з перевірених каналів. Також важливо зазначити, що наша стійкість у боротьбі з емоційними труднощами підсилюється завдяки взаємній підтримці та активному спілкуванню з близькими. Замість того, щоб утримувати емоції в собі, ми можемо поділитися ними з однодумцями, що сприятиме покращенню нашого психічного стану.
По-друге, суттєвим елементом у соціально-психологічній адаптації студентів в умовах війни є потреба в психологічній підтримці, яка включає аналіз мотиваційних чинників для підтримки зацікавленості молоді у продовженні навчання, самовдосконаленні, визначенні цінностей та досягненні самоактуалізації.
На підставі висновків, отриманих в результаті проведеного емпіричного дослідження, було розроблено конкретні рекомендації з метою підвищення рівня соціально-психологічної адаптації молоді в умовах воєнного конфлікту. Зазначимо, що саме це, на нашу думку допоможе молоді:
· Взаємодія та спілкування з оточуючими. Ми вважаємо, що важливою складовою у процесі адаптації є активна взаємодія з іншими, збереження соціальних зв'язків та отримання підтримки від різних джерел: від родини та друзів до соціальних установ, які можуть допомогти вирішити складні ситуації. Людина, яка відчуває ізоляцію від оточення, може відчувати себе гірше через відчуття безпорадності та самотності, а також через відсутність інформації про можливі шляхи подолання проблем. Отже, головний акцент робиться на вміння підтримувати зв'язок з іншими, активному спілкуванні та навичках звертатися за допомогою у разі потреби.
· Уникання пасивності, астенічних станів і негативних емоцій. Натомість треба включати в своє життя фізичну активність. Регулярна фізична активність може істотно покращити самопочуття та вивести нас із стану нудьги. Адже всі фізичні вправи приносять користь та поліпшують самооцінку, а також є частиною процесу саморозвитку. Для студентів особливо важливо утримуватися від ліні та прокрастинації, не відкладаючи важливі справи на потім, особливо з огляду на можливу перерву в електропостачанні та доступі до Інтернету у майбутньому. Таким чином, варто виконувати завдання одразу, бути активними, враховуючи можливі труднощі з електропостачанням та зв'язком в подальшому.
· Не вдаватися до перфекціонізму. Наше життя після початку військового конфлікту стало вкрай складним і небезпечним, тому треба бути готовим приймати умови і не намагатися вимагати від себе ідеальності в виконанні завдань чи бути відмінником в навчанні. Необхідно робити те, що виходить, враховуючи свої сили та енергію. Спрямовувати увагу на ефективне управління часом: розподіляти завдання рівномірно на кожен день, планувати час для відпочинку та фізичної активності.
· Регулярність. Вона сприяє створенню спокійного середовища і допомагає знайти щось стале і регулярне в житті, щоб відділитися від складних життєвих обставин, які постійно змінюються. Часто це може бути ранкова кава з круасаном або невелика прогулянка перед сном.
· Висловлення емоцій. Це можуть бути як позитивні, так і негативні емоції, навіть якщо вони виявляються надто потужними або незвичними. Необхідно пам’ятати, що війна – це неординарна ситуація, і подібні емоції є звичайним явищем. Молоді треба направляти зусилля на те, щоб вивести негативне напруження через соціально прийнятні канали, такі як фізична активність, спорт чи біг. Треба підібрати для себе альтернативний спосіб висловлення агресії, будь то через малювання або інше.
· Задоволення від життя. Жити необхідно і в умовах війни, треба пристосовуватися. Зараз є тенденція осуджувати тих, хто святкує свята, ходить до ресторанів та інше. Але святкування у сімейному колі, спілкування з близькими, а також заняття хобі, яке приносить задоволення, можуть стати важливими елементами, що дозволяють вам відчувати себе живими, насолоджуватися позитивними емоціями та знаходити підтримку у складний період.
Крім того, хочеться ще раз наголосити, що держава та вищі навчальні заклади теж відіграють важливе значення в соціально-психологічній адаптації молоді в умовах війни. Зокрема, цим вони і займаються, адже в університетах та за їх межами діють служби психологічної підтримки, які готові безоплатно допомогти всім студентам, що потребують цього.
Таким, чином досліджуючи тему дипломної роботи, можна виділити шляхи удосконалення адаптації молоді до навчання в умовах війни на державному та рівні навчального закладу. Ми виділимо наступні:
1. Зменшення навантаження на студентів може бути досягнуте, якщо викладачі проявляють гнучкість у визначенні графіку виконання завдань. Пропонуємо викладацькому складу розглядати можливість полегшення термінів виконання завдань, перенесення вебінарів на більш зручний для студентів час або надання можливості перегляду записів. Також для студентів з обмеженим доступом до Інтернету можна пропонувати альтернативні методи навчання, такі як завантаження відео з YouTube чи використання мобільних додатків для читання книг та статей. Додавання до навчальної програми терапевтичних вебінарів може також сприяти покращенню відносин із студентами.
2. Взаємодія зі студентами шляхом проведення обговорень з метою вироблення зацікавленості у навчанні. Під час таких бесід важливо наголошувати на значущості обрання конкретної професії та пояснювати, як це може вплинути на майбутні перспективи країни та її розвиток. Підвищення мотивації до навчання може бути досягнуте шляхом удосконалення навчального процесу, включаючи впровадження ефективної системи оцінювання.
3. Підвищення кваліфікації фахівців психологічних служб, що працюють у вищих навчальних закладах, є важливим завданням. Впровадження консультацій для студентів під час військових дій стає новим напрямком для сучасних психологів. Для успішного надання допомоги студентам та полегшення їх адаптації до навчання в умовах війни важливо, щоб фахівці постійно розширювали свої знання, брали участь у семінарах та тренінгах, організованих міжнародними колегами. Також, щоб отримати психологічну підтримку, студенти можуть звертатися до різноманітних організацій, які створені спеціально для надання психологічної допомоги під час війни, таких як Служба турботи про психічне здоров'я благодійного фонду «Право на захист», Всеукраїнська гаряча лінія Lifeline Ukraine, Громадська правозахисна організація «Ла Страда-Україна» та Національна психологічна асоціація [65].
4. Проведення освітніх ініціатив для громадськості з метою уникнення дискримінації переселенців є важливим кроком. Ці ініціативи можна організовувати як у навчальних установах, так і в онлайн-форматі. Вони спрямовані на розкриття стереотипів, пов'язаних з мешканцями південних чи східних регіонів країни, та сприяють зменшенню конфліктів у їхніх відносинах з місцевим населенням.
Перспективи покращення адаптації студентів до умов війни включають в себе ряд заходів та ініціатив, спрямованих на полегшення їхнього навчального та психосоціального досвіду, які ми вже розглянули. Але наостанок хочемо додати також, що доречним внеском буде розвиток онлайн-ресурсів – забезпечення доступу до якісних та надійних онлайн-ресурсів для навчання. Це включає в себе платформи для дистанційного навчання, які максимально адаптовані до потреб студентів, забезпечують доступність та зручність використання. Та немаловажливим є створення віртуальних платформ та сприяння онлайн-спілкуванню для студентів. Це сприятиме збереженню соціальної взаємодії та підтримає формування спільноти.
Підбиваючи вищесказане, ми вважаємо за необхідне вказати, що психологічна адаптація студентів у часи війни є актуальною проблемою, вирішення якої може суттєво покращити їхній успіх у навчанні, психоемоційний стан та якість життя загалом. Важливо надавати студентам підтримку, сприяти їхній фізичній активності, допомагати у веденні ритуалів та раціональному управлінні часом. Додатково, необхідно розвивати систему консультацій та психологічної підтримки в закладах вищої освіти. Всі ці заходи спрямовані на збереження ментального здоров'я студентів у важливий період їхнього життя.
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Отже, підтверджуючи актуальність теми даної дипломної роботи можна вказати, що ефективна адаптація студента до освітнього процесу під час воєнного стану визначає подальший його розвиток як особистості та майбутнього фахівця. Швидкість та успішність подолання труднощів у процесі отримання професійних навичок визначають, наскільки ефективно він зможе втілити свої здібності не лише у сфері професійної діяльності, а й поза нею. Соціальна адаптація розглядається як безперервний процес активного звикання людини до умов соціального оточення. У новому соціальному середовищі, що виникає під час воєнного стану, розрізняють чотири стадії цього процесу: початкова, стадія терпимості, акомодація та асиміляція. Основні форми соціальної адаптації студентів до навчання в умовах війни включають формальну, суспільну та дидактичну. Їхні особливості включають обов’язковість, етапність, тривалість та індивідуальність. Було визначено, що основною причиною актуальності теми є складні суспільні умови, спричинені військовим конфліктом. Це включає в себе обмеження в роботі та навчанні, зміни в звичайному режимі життя тощо. Підкреслюємо, що ці ускладнені умови мають конкретний вплив на освітній процес та студентську громаду, що робить цю проблему особливо важливою для вивчення та розв'язання.
У роботі відзначено, що соціально-психологічна адаптація студентської молоді під час війни є надзвичайно важливою через ускладнені суспільні умови, які мають вирішальний вплив на освітній процес та студентську громаду. Мова йде про соціально-психологічну адаптацію, що означає необхідність пристосування студентів до нових умов військового конфлікту як у психологічному, так і соціальному аспектах.
Під час дослідження було ретельно вивчено та ми зрозуміли соціально-психологічну адаптацію студентської молоді до умов навчання під час війни, а також визначили конкретні цілі, спрямовані на аналіз факторів, оцінку впливу війни на навчання, розробку стратегій адаптації, оцінку психологічного стану та визначення перспектив майбутнього розвитку.
Таким чином, можна вказати, що соціально-психологічна адаптація до навчання студентської молоді під час війни є комплексним поняттям, яке охоплює процеси пристосування індивідів до умов навчання в умовах воєнного конфлікту. Це поняття включає в себе ряд важливих аспектів:
· Соціальна адаптація. Це адаптація студентів до соціальних аспектів навчання під час війни. Вона охоплює їхні взаємини в групі, спілкування з одногрупниками, педагогічним складом та іншими учасниками навчального процесу.
· Психологічна адаптація. Стикання студентів зі стресовими ситуаціями, які виникають внаслідок воєнного конфлікту, та розвиток психологічних стратегій для успішного функціонування в умовах несприятливого середовища.
· Навчальна адаптація. Процес пристосування до нових умов навчання, які можуть включати в себе дистанційну форму навчання, обмежений доступ до ресурсів, зміни в навчальному плані та інші особливості, пов'язані з воєнним часом.
· Емоційна стійкість. Розвиток психологічної стійкості та емоційної рівноваги під час стресових ситуацій, що можуть виникнути через воєнний конфлікт та його вплив на освітній процес.
· Розвиток стратегій копінгу. Набуття навичок управління стресом та вирішення проблем для успішного подолання труднощів та викликів, що виникають під час навчання в умовах війни.
· Формування суспільного інтересу. Участь у формуванні студентської громади та підтримка взаємодії між студентами для створення позитивного та сприятливого соціального середовища.
У ході  роботи було з’ясовано, що вплив російсько-української війни відбувається не тільки через самі військові дії, а й через соціальні фактори – переселення, біженство, зміна навчальних закладів та інше. Це вплинуло на сферу освіти, зокрема на від’їзд студентів за кордон для отримання вищої освіти. Біженці-студенти стикнулися з труднощами, такими як адаптація до нового стилю навчання та вивчення іноземних мов. Дистанційна освіта, введена в умовах війни, стала ключовим елементом їхньої психологічної адаптації, але зруйнована інфраструктура у багатьох регіонах України ускладнила цей процес. Студентам важко було зосереджуватися на навчанні, і вони відчували психологічний тиск та невідповідність умовам війни. 
При емпіричному дослідженні даної проблеми було показано, що наявні різні рівні соціально-психологічної адаптації серед студентів під впливом воєнного конфлікту. Емоційна комфортність та прийняття інших виявилися найменш вираженими, що свідчить про психологічні труднощі. Комунікативний потенціал та поведінкова регуляція також показали слабкий рівень, вказуючи на проблеми взаємодії та адаптації до воєнних умов. Деякі студенти виявили низьку ефективність у вирішенні конфліктів та адаптації до нового соціокультурного середовища, що супроводжує воєнний конфлікт в Україні.
Дослідження адаптації студентів до умов війни виявило численні труднощі, включаючи проблеми з дистанційним навчанням, зміни в умовах навчання, втрату мотивації та вплив на психічне здоров'я через воєнні дії. Обмеженість доступу до мережі та нестабільність Інтернет-з'єднання ускладнюють процес дистанційного навчання та можуть спричиняти тривожні та депресивні стани. Втрата мотивації та зміна пріоритетів також можуть впливати на успішність студентів. Відсутність кваліфікованих психологів та відсутність підтримки можуть ускладнювати ситуацію. Дискримінація відокремлених студентів може також негативно впливати на їхню психологічну адаптацію. Важливою є необхідність звертатися до психологічних служб для отримання допомоги. Усвідомлення цих проблем може сприяти розробці ефективних стратегій підтримки та покращенню якості освіти в умовах непередбачуваних суспільних умов.
В результаті емпіричного дослідження, яке має практичне значення та полягає в можливості використання результатів державними органами та закладами вищої освіти, розроблено конкретні рекомендації для підвищення соціально-психологічної адаптації молоді в умовах війни. Вони включають у себе такі компоненти: зменшення навантаження на студентів, сприяння активному спілкуванню та підтримці від різних джерел та зацікавленні студентів, униканні пасивності та негативних емоцій, відсутність прагнення до перфекціонізму, дотримання регулярності, висловлення емоції, пошук радості в житті та пристосування до умов війни є ключовими аспектами, які можуть полегшити адаптацію студентів. Також підвищення кваліфікації фахівців психологічних служб, що працюють у вищих навчальних закладах, є важливим завданням та проведення освітніх ініціатив для громадськості з метою уникнення дискримінації переселенців.
Отже, зазначені рекомендації, як ми вже казала раніше, стануть корисним інструментом для освітніх установ, громадських організацій та урядових структур, що працюють у сфері соціального захисту та навчання молоді в умовах військового конфлікту. Таким чином, дипломна робота вносить вагомий вклад у практичне поле соціально-психологічної роботи зі студентською молоддю в умовах війни.
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